

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1,25 ptas. en toda España. Extranjero, 2,25 ptas. al mes.

Palma de Mallorca, Jueves 14 de Noviembre de 1907

REDACCION Y ADMINISTRACION: S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6.

El Año en la Mano

Almanaque Enciclopédico para 1908
Precio: PESETAS 1'50.—LIBRERIA DE J. TOUS.

No hay tales antagonismos

Con profunda extrañeza, leemos, en nuestro colega *La Publicidad* de Barcelona las siguientes líneas.

La Comisión extraparlamentaria para formar un nuevo plan de comunicaciones marítimas ha ideado para Baleares un proyecto fatal para esta isla.

La dicha Comisión forman parte distinguidas personalidades, que sienten cariño hacia Ibiza, pero en las discusiones y proyectos dejaron hacer a D. Alejandro Rosselló, diputado por Mallorca, y ese señor se esforzó en que saliese muy beneficiado su distrito, ó mejor dicho, la Isla de Mallorca, pero olvidó que saliesen beneficiadas en aquel caso Menorca é Ibiza, que ha sido siempre pretorido por los caudillos de aquella capital.

Nosotros tenemos concedida por el Estado, desde 1899, una línea directa entre este puerto y el de Barcelona; pero en los primeros días de la concesión, por influencia de los caudillos de Mallorca, ya hubo de hacer escala en Palma y sigue haciéndola; pero esa escala, que fué concedida de dos horas, se prolonga hasta diez y ocho ó más, á juicio de la familia Marítima, causando grandes perjuicios á Ibiza.

Sostenemos con Barcelona la mayor parte de nuestras relaciones comerciales y es esa nuestra verdadera capital, pues la capital política es Palma, pero nuestras simpatías, conveniencias y aspiraciones sociales, morales y políticas, están en Barcelona, con la cual nos unen lazos inderrotables de interés y de amor.

Siendo como es Ibiza una prolongación de Cataluña, deses estrechar cada día más los lazos que ella la unen, y por ello trabaja, para que se le conceda por el Estado una línea directa semanal entre ambos puertos Ibiza-Barcelona, esperando que los dignos diputados solidarios apoyarán al de esta isla en pretensión tan justa como la que supone el decir que Mallorca quiere tener ocho líneas semanales en el nuevo plan é Ibiza sólo una.—Francisco Medina.

Aunque el escrito no se recomienda por su claridad, parece desprenderse de él que el juicio de D. Francisco Medina, que lo firma, *Ibiza ha sido siempre pretendida por los caudillos de Palma.*

Afortunadamente la circunstancia de figurar estampado al final de las líneas transcrites el nombre del Sr. Medina, nos autoriza para suponer que se trata de una opinión personal de dicho señor, que aun mereciéndonos el mayor respeto, no podemos menos de calificar de ligera, puesto que puede conducir á desviar las corrientes de amor y simpatía que deben reinar y reinan por fortuna entre dos pueblos hermanos, unidos por estrechos vínculos políticos que afirma y consolida la comunidad de intereses morales y materiales.

Prescindiendo de la injusticia con que se aprecia la conducta del celoso diputado D. Alejandro Rosselló, cuyo constante desvelo por cuanto interesa á la provincia nadie puede negar ni desconocer, indican las manifestaciones del Sr. Medina, un olvido tan completo de hechos y antecedentes relacionados con el asunto, que no podemos prescindir de recordárselos, para que reconociendo su error, rectifique el concepto, que, por lo visto, tiene formado de las disposiciones de ánimo en que se hallan los palmasanos en vez de sus hermanos de Ibiza.

En efecto, en Palma, en Mallorca y en sus representantes en Cortes, no sólo no han existido jamás esos sentimientos de hostilidad contra Ibiza que tan gratuitamente supone y tan ligeramente proclama el Sr. Medina, sino que por el contrario, en cuantas ocasiones se han ofrecido, Mallorca ha prestado gustosa su concurso para impulsar y procurar que prosperaran todas aquellas aspiraciones y empresas que pudiesen contribuir al engrandecimiento y prosperidad de Ibiza. Esto lo saben y lo aprecian en lo que vale los ibicencos.

Muchos ejemplos pudiéramos citar para hacer patente esa buena voluntad de los mallorquines en pro de los intereses de Ibiza; pero nos contentaremos con mentar unos pocos, los primeros que recordamos, y ello bastará para demostrar al Sr. Medina, que, en contra de lo que sostiene, así en lo oficial como en lo particular, Mallorca se ha puesto siempre resueltamente al lado

de Ibiza, cuando de favorecerla se ha tratado.

Pretendió Ibiza la construcción de costisimas obras en su puerto para el fomento de la riqueza de la isla; y en esa razonable pretensión no le faltó el apoyo de la provincia, cuyos representantes en Cortes secundaron con toda eficacia las gestiones del digno diputado por aquella isla, logrando del Gobierno la oportuna concesión, por cierto en condiciones mucho más ventajosas que las otorgadas para la reforma y ampliación del mismo puerto de Palma. Aspiró á tener una guarnición, y en Mallorca no encontró obstáculo para que esa aspiración se viese satisfecha. Quiso tener un hospital, un colegio de segunda enseñanza, etc. y la Diputación Provincial, haciéndose cargo de que las condiciones geográficas de la provincia justifican ese deseo, concedió las subvenciones necesarias para el sostenimiento de aquellos centros.

Recientemente, mediante gestiones de todos los diputados y senadores, incluso el Sr. Rosselló, se ha concedido una subvención para crear un museo oficial en Ibiza.

Tropezó con ciertas dificultades económicas para explotar sus riquezas naturales; y de Mallorca afluyeron los capitales y la inteligencia para fundar y dirigir empresas como las de las Salinas y las Minas, y para cultivar sus fértiles campos.

Todo esto conviene que lo sepa el señor Medina, si lo ignoraba, ó lo recuerda si lo tenía olvidado.

Surgió últimamente el proyecto de comunicaciones; y tampoco en esta ocasión puede decir con justicia el señor Medina que Mallorca se haya "mostrado hostil á Ibiza. En la reunión de fuerzas vivas celebrada en la casa Consistorial de Palma, en la que, si no estamos equivocados, estuvo presente el Sr. Medina, no oyó seguramente una sola palabra que tendiera á contrariar las pretensiones de Ibiza; sino que por el contrario, pudo oír manifestaciones explícitas del general deseo de satisfacerlas, si bien para lograrlo opinaron unánimes todos los presentes, que sería más práctico no proponer enmiendas que podrían dificultar la aprobación del proyecto por las Cortes.

Siendo todo esto cierto, es muy triste que haya quien, inconscientemente suponemos, provoque antagonismos, y altere la buena armonía que hasta el presente ha existido entre Mallorca é Ibiza.

PARA LAS DAMAS

COMO VISTE UNA HERGANTHE.

La parisense elegante viste, ni bien saltada de la cama, una faldilla corta, de lencería, y de esto mismo es la «matinée». Ello quiere decir que ninguna quiere hoy saber nada con el peinador, á no ser que éste merezca llamarse «Kimono», ó «peinador japonés», por el que sienten todavía invariable predilección algunas mujeres, que gustan de envolverse en él al salir del baño ó del estudio. Si está cansada ó, sencillamente, si tiene necesidad de permanecer en casa, entonces es de rigor, rigores primorosos de exquisitez, cambiar esa «matinée» ó ese «Kimono», por un «deshabillé» más elegante y lujoso, con el cual puede, sin faltar á las reglas más bonitas del vestir y del presumir, ir de una habitación á otra; recibir á sus amistades y almorzar con su marido y algunos íntimos; sobre todo, si el «deshabillé» por ejemplo, consiste en falda de tul blanco moteado y demás muy bordado, casi cubierta por una túnica de flexible seda color pétalo de resaca y solapas de terciopelo amañadas por un «chou», así como las mangas; y envolviéndole ambos lados de la túnica, formando el delantero del cuerpo, luce algo así como una enorme mariposa hecha de seda y ostentando alguna joyita.

PARA COMER FUERA DE CASA.

Cuando una elegante va á comer en casa una amiga ó pariente se rigor incluir la última creación. De una de estas novedades puede dar cuenta aquí: falda de muselina de seda color gris oscuro, formando torruasola-

das ondulaciones, y estentando en el borde inferior primorosos racimos de uvas perfectamente bordados con oro, y resas plateadas, cuyas hojas son doradas. Completa esta vestimenta una casaca de terciopelo «miróir» verde, y en el descote un fiéudo con bullones de muselina; en el delantero, medio camisón de encaje y botones de pasamanería; écharpe de muselina de seda color gris, muy adornada de «fantasías» verde y plumas blancas. «Nota de besa te».

En París cuando se invita á comer en casa á los amigos es nota de buen tono vestir un traje que éstos reconocan; no es correcto que parezca ni por asomo, que la dueña de la casa quiere eclipsar á las señoras; hay que conservar «un role effacé».

RECETA CULINARIA

Pies de puerco.—Raidos y lavados se echan en agua; si son salados se pondrán á cocer con sola agua, y en estado que larguen los huesos, se apartará y se pondrá á cocer una cazuela y en ella se echará manteca y unas cebollas picadas largas, y en estado fritas se echarán unas especias de azafrán, clavo, pimienta, ajos, cominos y pan desleído con el caldo en que han cedido los pies, todo vuelto á la cazuela, acabado de echar el caldo que fuere necesario sazonado de sal, se echarán los pies sin los huesos y darán un hervor y se le echarán una hoja de perejil y agrio de limón.

BOJA LITERARIA

EL SENTIMIENTO POPULAR

En el anchuroso patio-jardín hay un rosal magnífico; un rosal en espaldera que sonríe con pétalos y aromas cuando Abril se anuncia, y que vuelve á sonreír con hermosa florescencia en las tardes otoñales.

Las rosas del rosal tienen pomposidad delicada de meninas velozqueñas, encanto exquisito de ensueños de artista renovados ante la caricia de sol-irradiación.

Al patio-jardín abren las puertas de una caballerosa señorial, estuche lujoso de soberbios potros vudalucos, de alas-anes árabes, de corceles vencedores en el Derby, de ecólicas bridones que pisan sobre las estepas heladas de Rusia.

Y en una de las cuadras, en sitio preferente, lustrosa, bien cuidada, fina de cabos, afosa de cuello, inteligente en el mirar, y mansa, mansa con mansuetudine corderil, hay una jaquita.

La jaquita es tan mansa, que ha merecido verse redimida de la esclavitud al pesebre.

Dócil, como noble lebré, acude á la voz del que la llama, tiende el cuello esperando una caricia y luego vuelve sossegadamente á su plaza.

En otro tiempo, antes de formar enguadrado de luto en fúnebre cortejo, la linda jaca solía recibir casi á diario la visita de su dueña gentil, que la regalaba con terrones de azúcar y que la llevaba, en alegre cabalgata, por encineras umbrosas y por campos enteramente bellos.

Al perder á su señora el animalito mudó de nombre; el sentimiento popular lo confirmó definitivamente: ¡Es la jaca de la muerte!

Pero el sentimiento popular es romántico, es como el héroe de un buen drama de García Gutiérrez ó del duque de Rivas.

Y ese grito romántico surgió ayer en forma de vibración apesada de labios femeninos.

Expresaban los labios esa melancólica rebelión de mujer hacia lo que puede atenuar el culto del recuerdo.

Definían, tomando por pretexto el caballo sin ama, una lección de amor aprendida en las historias de Isabel de Segura, de Eloisa y de otras siempre vivas de pasión.

Y en el anchuroso patio-jardín, el rosal magnífico, el rosal en espaldera, después de haber rendido fragante cosecha primavera, inclinaba blandamente, benignamente, sus ramas cargadas de flores de otoño, de flores de terciopelo-pomposidad de meninas velozqueñas, exquisitos ensueños de artista—protestando contra el egoísmo irreflexivo del romanticismo humano.

M. R. BLANCO-BELMONT.

EL VIAJE DE SS. MM.

LA CATEDRAL DE SAN PABLO

Sin llegar á ser una población tan monumental como Roma y París, la capital de Inglaterra posee un conjunto de monumentos que la hacen digna de estima. La abadía de Westminster, el Parlamento, el palacio de Buckingham, la Catedral de San Pablo y alguno otro descuellan entre ese conjunto, tanto por su valer arquitectónico y las joyas artísticas que encierran como por su historia.

La Catedral de San Pablo, que después de la abadía de Westminster es el más importante monumento religioso de Londres, es muy digna de estimación, no obstante ser un mediano remedo de la Basílica de San Pedro de Roma, á la que gana en esbeltez. Alzase en el lugar en que hace más de diez siglos se elevaba la Cruz de San Pablo, ante la cual se predicaba contra los herejes y se leían las bulas de S. S. Comenzaron sus obras en 1675, fué cen-

sagrada en 1697 y terminó su construcción en 1710, costando 747 954 libras esterlinas, cantidad que se pagó con el rendimiento de un empréstito sobre las hualas.

La Catedral afecta la forma de una cruz latina y la nave central tiene 152 metros de largo por 36 de ancho; el crucero, 76 de longitud, y la cúpula esférica de V. M. y los mioses.



La Catedral de San Pablo

68 de alto y 111 hasta el extremo superior de la cruz que la remata.

Sirven de adorno al frontón de la fachada principal las imágenes de San Pablo, San Pedro y Santiago, de 4'50 metros de alto cada una.

A los lados de la fachada principal se elevan dos monumentales campanarios de 67 metros cada uno. El del N. es el del reloj y el otro contiene la mayor campana de Inglaterra, cuyo peso asciende á 18.800 kilogramos.

La cúpula remata en una monumental esfera que sirve de base á la cruz que domina el edificio. La cruz y la esfera pesan 4.032 kilogramos, siendo el diámetro de la segunda 1'80 metros pudiendo contener hasta seis hombres muy olgadamente.

El viaje del Kaiser

La prensa inglesa

Londres.—Toda la Prensa se muestra regocijada por la visita del emperador Guillermo.

El Standard dice: «Nosotros podemos asegurar que la visita que ahora tiene lugar es y significa algo más que una simple demostración de cortesía por la visita que hizo el rey Eduardo á Alemania; es también la afirmación del sincero deseo que siente el kaiser de cultivar una amistad agradable y cordial con el Rey de Inglaterra y con el pueblo inglés.»

La Tribuna dice: «Nosotros hemos obligado á Francia, España, Rusia y Japón á celebrar tratados y convenios con nosotros; esos tratados no pueden continuar sino en virtud de ventajas materiales.»

El Kaiser ha dado pruebas para suponer que Alemania no quedará atrás y que querrá aprovechar esas ventajas.»

El Daily Telegraph dice: «Los dos pueblos marchan el uno hacia el otro con la firme resolución de entenderse en lo que conviene á su dignidad nacional.»

Declaraciones alemanas

Berlín.—M. Schoen, secretario de Negocios Extranjeros de Alemania, ha declarado que sus soberanos se hallan profundamente agradecidos por la recepción que se les ha hecho en Inglaterra.

Niega que su visita tenga una significación política especial.

Pero espera que, á consecuencia de ella, se reanudarán las antiguas relaciones de ambos países.

Tanto Alemania como Inglaterra desean que estas relaciones sean más que correctas; que sean afectuosas, sin por eso llegar á una inteligencia que podría suscitar recelos en otros Estados.

Los brindis de Windsor

Windsor.—Se ha celebrado el banquete de gala en honor de los emperadores de Alemania.

Asistieron los altos dignatarios del Reino Unido y todo el cuerpo diplomático.

En su brindis, el rey Eduardo expresó la gran satisfacción que experimentaba por esta visita, que había temido ver impedida por enfermedad del monarca alemán.

Recordó las diferentes visitas de Guillermo II á Inglaterra, fijando su atención de modo especial en la última, que hizo en muy tristes circunstancias.

Manifestó que no olvidará jamás la tierna simpatía que el emperador Guillermo mostró á la muerte de la gran reina venerada.

Hizo votos por la prosperidad y dicha de Alemania, así como por el mantenimiento de la paz universal.

dos familias influyan en las relaciones entre los dos países, consolidando así la paz del mundo, «cuyo mantenimiento—dijo—es objeto de los constantes esfuerzos de V. M. y los míos.»

Guillermo levantó la copa brindado por los soberanos ingleses y por la felicidad de todos los individuos de la familia real de Inglaterra, sus «queridos parientes próximos».

Noticias sueltas

Portsmouth.—Las autoridades marítimas han obsequiado con un banquete á la oficialidad del yate imperial «Hohenzollern».

Windsor.—El doctor Somsu, especialista en enfermedades de la garganta ha celebrado una conferencia con el médico que acompaña al kaiser.

En vez de ir á la isla de Wight, el emperador pasará una quincena en Bournemouth, en la costa del Sur.

LA PAZ UNIVERSAL

Berlín 11.—Los artículos llenos de efusiva simpatía que publican los periódicos alemanes con motivo del viaje de los emperadores á Inglaterra, demuestran que su entrevista con los reyes Eduardo y Alfonso ha de ser provechosa para el mantenimiento de la paz universal.

Se puede tener por seguro que ni Francia ni Inglaterra harán nada, ni directa ni indirectamente, para comprometer su inteligencia cordial entre las potencias de primer orden.

Además, se está haciendo todo lo posible para disminuir y aún borrar del todo la antigua susceptibilidad y los recelos que han existido entre Inglaterra y Alemania.

Otro periódico hace notar que no hay razón para esos recelos, pues nunca la marina alemana se podrá igualar á la inglesa; también se hace notar que en el acuerdo ó inteligencia que uné á los gobiernos de Londres y de Berlín, no se comprende ninguna de las cuestiones de alta política que están actualmente en litigio, y en cuanto á las rivalidades comerciales entre ambas naciones, ello no hará más que estimularlas y favorecer sus buenas amistades.

El Raisuli y el kaid Mac-Leand

Una vez más han sido rotas las negociaciones entabladas entre el bandido Raisuli y los representantes del Maghzen para liberar al kaid Mac-Leand.

Ya han transcurrido más de seis meses desde que el Raisuli, sabiendo lo que se hacía, convirtió en su prisionero al famoso escocés favorito de Abd-el-Azis, y á pesar de esta circunstancia, de la presión que hacen sobre el Maghzen, los gobiernos de Inglaterra y Francia y de la duración del cautiverio de Mac-Leand, éste no se próximo el día de su libertad, hecho que da idea



El Raisuli

del poder é influencia de Abd-el-Azis sobre sus súbditos, aún sobre aquellos que habitan lugares tan próximos á poblaciones como Tánger, como sucede en el caso actual, donde el gran contacto que tienen los marroquines con los europeos obliga al Maghzen á mantener con todo vigor su autoridad.

Pero de esto se rie ahora el Raisuli, mas sabiendo que no siempre podrá hacer lo mismo si no obra con cautela al formular las condiciones para dejar libre al célebre y aventurero caid, exige para él y para sus allegados toda clase de garantías de seguridad, algunas codiciadas preventas y una buena cantidad de dinero, pero ha llevado á tan exagerado extremo sus pretensiones, que repetidas veces ha dado lugar á la ruptura de las negociaciones.

Sin embargo, el Raisuli se mantiene firme en su actitud de intransigencia: sabe que Mac-Leand es buena presa y no quiere desprenderse de ella si no se le pagan á elevado precio.

Por telégrafo

Senado

Madrid 13 (9'15 n.)

En la sesión del Senado de esta tarde, el Sr. de Buen censura la proximidad de la discusión de los presupuestos y que en ellos se piden cantidades extraordinarias para adquirir 48 piezas de artillería. Dice que con este la nación creará que hay otros pensamientos bé-

licos, á los que el Gobierno tiene ahora sobre Marruecos.

El ministro de la Guerra declara la urgencia del pago de aquellas piezas, que se debe efectuar á una casa de París, que es la encargada de construir dichas piezas. Si esto no se hace, como tiene otros trabajos para Grecia, nos desatenderá.

El Sr. Rodríguez pide que se retire el real decreto sobre la Ley de policía creada últimamente.

El ministro de la Gobernación se niega á complacerle.

Se suspende el debate.

Y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 13 (10'15 n.)

En la sesión de esta tarde el señor Soriano pide que se traiga al Congreso el expediente sobre el estampillado.

El ministro de Hacienda le dice que se tramita y que por tanto no puede traerse á la Cámara.

Se hacen algunos ruegos de carácter local.

El diputado por Mallorca Sr. Roselló pide que se traigan á la Cámara los documentos relacionados con la Escuela de Comercio de Palma.

Se pasa á la discusión de los presupuestos.

El ministro de Hacienda hace un resumen extenso sobre la totalidad, defendiendo los presupuestos.

Rectifican los oradores y se suspende el debate y se levanta la sesión.

Asamblea de olivereros

Madrid 13 (6'50 n.)

En la sesión de clausura de la asamblea de los olivereros, el ministro de Fomento Sr. González Besada, ha pronunciado un discurso, prometiendo el apoyo del Gobierno para realizar las aspiraciones de los asambleístas. Los excitó á que continúen sus trabajos y ayuden al Gobierno á realizar sus peticiones.

Declaró que prepara una ley para combatir las plagas y que enviará un delegado especial para que estudie las nuevas enfermedades de que está atacado el olivo.

El discurso del Sr. González Besada fué acogido con aplausos.

Regreso de los Reyes—Las enmiendas de los solidarios

Madrid 13 (8'25 n.)

El Sr. Maura ha negado que los Reyes anticipen su regreso á Madrid.

Los solidarios declan que si el señor Maura admite sus enmiendas como cuenta con absoluta mayoría y la confianza regia, el proyecto de Administración local muy en breve será ley.

Choque entre bandos políticos

Madrid 13 (9'15 n.)

Orense.—En el pueblo de Ambia, á consecuencia del nombramiento de juez municipal, chocaron dos bandos políticos, agrediendo á tiros y puñaladas.

De la refriega resultó un muerto Han quedado heridos el Alcalde, un diputado provincial y el farmacéutico. Este se halla gravísimo.

La guardia civil ha practicado varias detenciones.

Federación de pescadores

Madrid 13 (10'15 n.)

Bilbao.—Los pescadores han fundado la federación de sociedades del Cantábrico. Fundarán un tribunal arbitral para dirimir las diferencias que surjan.

Los emperadores de Alemania

Llegada.—Manifestación obrera.—Cargas de la policía.—Nota oficial

Madrid 14 (8'30 m.)

Londres.—Llegaron á esta capital los Emperadores de Alemania, siendo aclamados por la inmensa muchedumbre.

Los obreros que están en huelga organizaron una manifestación contra el Gobierno aprovechando la visita del kaiser para que fuese más eficaz.

La policía dió fuertes cargas disolviendo á los manifestantes. Estos se rehicieron en seguida.

Una carta oficiosa que publica el «Foreign Office» expresa su satisfacción por la acogida dispensada á los monarcas de Alemania. Afirma que la visita del kaiser á Londres, mejorará las relaciones entre Inglaterra y Alemania.

Los obreros organizaron de nuevo otra manifestación. La policía cargó contra los manifestantes disolviéndolos. Detuvo el mismo tiempo á cuatro individuos, los principales promovedores de los disturbios.

FABRA

Importancia histórica de la Puerta de Sta. Margarita

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento se dió cuenta de un documento, original del cronista de la Universidad y Reino de Mallorca, nuestro ilustrado amigo el Archivero D. Benito Pons, acerca de la importancia histórica, autenticidad y conveniencia de la conservación de la puerta de Santa Margarita.

Como entendemos de importancia el documento de referencia, nos complace en darlo á conocer á nuestros lectores, quienes pedrán juzgar por las señas de la competencia que en esta clase de asuntos tiene el referido cronista Sr. Pons:

Excmo. señor:

En cumplimiento del acuerdo tomado por V. E. en la sesión del día seis del corriente, del que hoy recibo traslado, he leído con la atención que merece el informe del Arquitecto Municipal exponiendo las dudas que se le ofrecen sobre el alcance de los acuerdos de la Corporación referentes á la antigua puerta del Esveidor hoy vulgarmente llamada y denominada de Santa Margarita.

Claro es que para definir el alcance de los acuerdos del Ayuntamiento, y para precisar el ánimo con que los señores Concejales los toman, no hay competencia que parangonar con la de la misma Corporación, cuyas interpretaciones serán siempre una aclaración auténtica. Por esto mi ilustrado compañero dirige su oficio al Sr. Alcalde Presidente, y si el Cabildo Municipal me honra pidiéndome informe, no es ciertamente sobre la extensión y alcance de sus resoluciones, sino sobre la importancia histórica del monumento medioeval de que se trata, sobre su autenticidad, y sobre la conveniencia de conservar ó hacer desaparecer las obras que con el transcurso del tiempo se le han añadido.

La importancia histórica de esta construcción excede para los hijos de Mallorca á todas las ponderaciones. Es el único vestigio que los atentados de los tiempos y la obra destructora del tiempo han dejado de aquella demarcación islámica, que, si el odio de raza no la hubiera desfigurado, sería tal vez el período más brillante de la historia del archipiélago balearico. El cultivo de los campos, las admirables obras para el riego, los Rahales, molinos y alqueires, demuestran el bien estar del pueblo en las épocas de paz, como los lienzos y poesías citados por los biógrafos nos patentizan su cultura; y el terror de los mercaderes de Pisa, Génova y Génova "confederados para atacar al puerto Mallorquín en 1114 ponen muy al rojo de los Balears, y el dominio que sobre estos mares ejercían las galeras de las islas.

Tanta cultura y tanta pujanza quedó borrada para siempre por el guantelete del Conquistador: bajo los pies de sus almogábaros, sepultáronse los monumentos arquitectónicos, como la intolerancia dió radicalmente cuenta de los lienzos.

Quintos en el fondo de un jardín en un extremo de la ciudad, con acceso por callejuela poco transitada han resistido á tantas causas de destrucción como baños árabes cuya descripción basta por ser de todos conocidos, si no es la realidad en las múltiples fotografías y grabados que ilustran libros ó forman parte de colecciones de tarjetas postales. Pero estos baños, sobre no tener ninguna relación con los fastos de nuestra historia, ni haber siquiera dado pie á ninguna tradición popular, son de propiedad privada, y su existencia depende del capricho de un dueño. No hay, pues, para el Ayuntamiento, objeto que hacer á sus acuerdos fundada en la existencia de un edificio particular. En cuanto á la importancia histórica, cómo no ha de contestar victoriosamente la Corporación á quien le objeta, cuando el acuerdo es de conservar la puerta por donde entró la civilización cristiana á suplantar á la musulmana. Allí tuvo lugar aquel pintoresco episodio que narran Jaime I en su Crónica y Marsili en su Comentario: aquellos muros presenciaron el choque de asediadores y sitiados en la madrugada del último día del año 1229: por aquel rastrillo pasaron los ginetes catalanes que salvaron á los peatones, cuyo arrojo los había comprometido de muerte: sobre estas torres alzó el pendón de los palos rojos, emblema de la raza vencedora.

Y si estas piedras, testigos de tan épicas escenas, que guardan aún las señas de la brecha, cantadas por nuestros poetas que en sus requiebros buscan el eco de la agonía de quienes daban la vida por la patria, y les alarides de los que arrostraban la existencia por su fe, si estas piedras estarían para la rectitud de línea, aún fuera evidente que una llamarada de entusiasmo brota inconscientemente del fondo del alma clamando por que la línea ceda y se amolde en su inflexible rectitud y respete algo que encarna en la vida de nuestra raza, constituya la leyenda de nuestra estirpe, y se compeñe con las glorias de nuestra patria.

Pero es el cierto que la prolongación de la calle de San Miguel, sin desviarse al adrede, jamás puede chocar con la puerta del Esveidor. Basta examinar la planta: mejor aún, basta examinar las cosas en la realidad, sobre el terreno.

La calle de San Miguel dirígese en línea recta al huerto de la Rinconada que es propiedad del Ayuntamiento. Para que tercer esta línea en el interior de esta población, si no es precisamente, con ánimo deliberado, para destruir la reliquia de la Reconquista que los años y los hombres hasta hoy respetaron?

Por estos motivos tan poderosos el concejal D. Luis Martí propuso, y el Ayuntamiento unánime acordó conservar la Puerta de la Rinconada, acuerdo que fué ampliamente discutido y de nuevo confirmado en las sesiones de 31 de Julio y 16 de Octubre del presente año.

«Pero estos acuerdos suponen la permanencia del monumento en su estado actual, ó para cumplirlos hay que destruir las adiciones posteriores al siglo XIII, y hasta proceder á una reconstrucción arqueológica?»

Claro es que la puerta flanqueada por dos torres es el ingreso auténtico que abrió la entrada de la ciudad á las huestes de Jaime I. Los más rudimentarios conocimientos de la historia del arte lo revelan; y el banegal del retablo existente en el Museo Arqueológico Julián lo confirma. La ingenuidad del pintor le llevó á trazar con pincel el escenario donde tuvo desenlace el drama de la reconquista tal como la realidad lo veía con sus propios ojos. No había de fantasear las líneas de la puerta mora, el Bab-al-Kofel, que significa puerta de la cabalgata, quien tan poco se preocupaba de la propiedad histórica, que incluía en el fondo de su cuadro el convento de monjas de Santa Margarita como existente ya en el día de la invasión de Medina Majurka, sólo porque estaba allí el Monasterio cristiano en el momento de pintar el cuadro. Hasta las cruces rojas trazadas en los muros y en las torres, y que probablemente dieron origen al nombre de Puerta Pintada, que tuvo este ingreso hasta que la reforma de la fortificación trasladó á la vecina plaza la nueva puerta y el antiguo nombre, conservólas el artista, como si ya en tiempos de los islamitas pudieran existir en aquel sitio. Debemos por lo tanto prestar confiado crédito á la exactitud del trazado, y la comparación del retablo con los restos todavía hoy existentes nos demuestra como constante tradición, que llevaba allí cada año la cruz procesional de la Seo para que con tres golpes abriera la vieja puerta, confirma las aseveraciones de la historia. Quedan aun las olivales y las lachas con que los moros crearon el Bab-al-Kofel. Sobre su conservación como la más preciada reliquia no cabe en mi ánimo duda alguna.

Puede discutirse, empero, la conveniencia de respetar las obras de los siglos posteriores, ó de desnudar la primitiva construcción de todos los adosamientos.

Si esta labor es económicamente factible sin menoscabo de la puerta árabe, aquí duda cabe que así debiera hacerse? Pero si efírese el menor peligro para la solidez de la vetusta construcción, queden en buen hora los refuerzos, que ni son tan modernos, ni tan ajenos á hechos memorables que no merezcan ningún miramiento.

En la parte que llamaremos nueva, sólo como contraposición á la anterior al siglo XIII, clavóse la cabeza de un escudillo popular para escarmiento de revoltosos; y en la fachada interior existe todavía la lápida conmemorativa de una importante traída de aguas para la Ciudad.

El cálculo de los gastos, y el de las probabilidades de solidez de lo que se deja subsistente, que compete á los notorios conocimientos del Arquitecto Municipal, debe dar la solución de este problema.

Con esto, Excmo. Sr. cree haber cumplido el encargo que ha tejido la bondad de confianza, dejando contestados los tres puntos que he expuesto, al principio de este informe: este es, importancia histórica de la puerta del Esveidor llamada por los árabes Bab-al-Kofel, su autenticidad, y conveniencia de su conservación, sin perjuicio, antes bien con notoria ventaja, de la rectitud de la calle de San Miguel en el interior de la Ciudad.

Destruído en el siglo pasado el arco moruno inmediato á la Plaza de Toros, desfigurado el de la Almudaina (hoy ahora á arrasar la puerta de Esveidor, que venturosamente, como monumento público singular, yérguese todavía cual glorioso trofeo entre tanta destrucción?)

Rodeemos la vieja fortaleza, con macizas de plantas y de flores, ante una plaza donde un día se erija un monumento á los conquistadores, seguros de que este homenaje tiene sus encantos no sólo para los que sienten latir el pecho á impulsos del amor á la patria, sino que también los extraños buscan el típico, lo característico, lo pintoresco de cada pueblo.

Tal es la opinión que en cumplimiento de lo ordenado tengo la honra de someter al superior criterio de V. E. para que resuelva lo más acertado. Palma 8 Noviembre 1907.

DE TEATROS

EL CHATO DEL ALBAICIN

Los Sres. Oativeros y Dominguez al escribir la zarzuela que anoche se estrenó en el Lírico, buscaron, es de suponer, un argumento para entretener al público durante cincuenta minutos, y excluyendo de él toda escena dramática ó sentimental.

El chato del Albaicin es una obra puramente cómica en la que sus autores nos presentan una serie de tipos andaluces dibujados algunos con mucha maestría, como son el que desempeñan los Sres. Bergés y Martínez; en cambio los otros resultan bastante falsados y exentos de todo valor escénico.

El argumento es sencillo en extremo y ello hace que algunas escenas resulten muy lánguidas.

La música del maestro Calleja muy apropiada al carácter de la obra, y los dos duos del primer cuadro resultan de muy buen efecto.

La obra pasó, pues el público se rió durante el curso de ella, pero no es de las que salvan una temporada.

El Sr. Bergés estuvo anoche muy bien, salvando la obra en ciertos momentos, pues supo dar mucha vida á su personaje.

Las Sras. Gómez, Eduarte y García y los Sres. Fernández, Rojo, Aparici y demás ayudaron á la mejor interpretación de la obra.

Silecio del Oyo.

Esta noche se celebrará la primera función de moda, poniéndose en escena *Las Carceleras*, *El barquillero* y *El chat del Albaicin*.

Mañana á las seis y media *La suerte loca* y por la noche tendrá lugar el estreno de la zarzuela cómica de D. José López Silva, música de los maestros Chueca y Fontanals, *El Estudiante*.

De la Región

MAHON

Ha llegado á esta ciudad la compañía de ópera que debe actuar en el Teatro Principal.

—Ha sido botada al agua una chulana construída en los talleres de don Antonio Parpal para el servicio de nuestro Lazareto sucio.

—A las seis de la tarde del sábado, previa invitación del Sr. Alcalde, se reunieron en las Casas Consistoriales los Presidentes de varias sociedades recreativas, los gerentes ó directores de las sociedades banerarias y los directores de los diarios *La Voz de Menorca* y *El Bien Público* que conjuntamente con el Sr. Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, tratan de arbitrar recursos destinados al alivio de los damnificados por las inundaciones de Cataluña.

Después de alguna deliberación se pensó en verificar una función en el Teatro Principal, sin tomar sobre ello acuerdo definitivo, nombrándose una comisión compuesta del Alcalde, presidente del casino «La Unión», gerente de la casa baneraria Gofalens y C., presidente de «El Consey» y los directores de *La Voz de Menorca* y de *El Bien Público*, para que combinasen la manera y forma más conveniente de allegar los recursos apetecidos.

Anoche reunióse la comisión y teniendo en cuenta los escasos medios con que se contaba para celebrar con éxito una función teatral, acordóse una rifa de un billete entero de la lotería de Navidad que constará de dos mil billetes á peseta cada uno, cuya rifa tendrá diez suertes. El remanente, deducidos gastos, se aplicará al remedio ó alivio de dichos perjudicados.

Acordóse en la primera junta del sábado que los fondos recaudados se remitirán para su distribución al Excelentísimo é Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona.

—El Comandante del crucero inglés «Cumberland» ha pasado al Gobierno Militar, acompañado del Vice Consul Sr. Escudero, para dar las gracias al Excmo. Sr. General Gobernador por haberse la plaza asociado á los honores tributados el sábado, por dicho buque, al Rey Eduardo VII, con motivo de su cumpleaños.

Turrones

Los acreditados turroneros Antonio Sevilla é hijo, participan á sus clientes y al público en general, que desde el 13 del actual queda abierta la venta de los tan renombrados turrones de Jijona, fuerte de Alicante, yema, nieve, guirache negro, turrón de fruta, peladillas blancas, garrapiñadas, anises, pastelsos de gloria, piñones y escasa de Valencia, batate de Málaga, calabazate y otros dulces, en el local de los otros años, calle de San Nicolás 33.

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

El acreditado vapor

Isleño

Saldrá de este puerto para el de

MARSELLA

El domingo 17 del actual á las 9 de la mañana.

Admite carga y pasaje por dicho puerto. Despacho calle de Palacio número 26.

Palma 13 Noviembre de 1907.—El Naviero Director, S. Simé.

Mecanografía

Enseñanza de escritura á máquina por método norteamericano, de muy prácticos resultados.

5 pesetas por cada 30 días, á contar desde la fecha en que comience cada alumno.

Se hace toda clase de escritos á máquina: judiciales, comerciales, literarios, etc.

Venta de máquinas de escribir y accesorios para las mismas, de las mejores marcas.

EL JAPON

P. Constitución (Borne) 33—Palma

Muchacho

De 12 á 14 años se necesita una para mentor y recadero que sepa leer y escribir, buenos informes. Centro Anuncios informarán.

Más telegramas

Las reformas de Marina

Madrid 13 (10'15 a.)

El ministro de Marina, Sr. Ferrándiz, cree que por Navidad estarán aprobadas las reformas de su Ministerio.

Adhesión

El Duque de Tarifa visitó al señor Maura, manifestándole su adhesión al partido conservador.

Alcalde apresado

Madrid 14 (3'30 m.)

Un telegrama oficial de Santander dice que el Gobernador civil ha apresado al alcalde de un pueblo de aquella provincia, el cual favorecía la emigración de los pescadores.

Liberales excitadísimos

Madrid 14 (3'30 m.)

Los liberales están excitadísimos. Han anunciado al Gobierno que presentarán tantas enmiendas como capítulos tiene el proyecto de Administración local.

Proclamación de la República

Madrid 14 (3'30 m.)

Lisboa.—Los republicanos de Oporto celebrarán la proclamación de la República Brasileña el 15 del actual con grandes veladas.

Una comisión

Madrid 14 (11'15 m.)

En breve marchará á Austria una comisión de la oficialidad del batallón de cazadores de Figueras para visitar al archiduque Federico, teniente coronel honorario de dicho batallón.

Los comisionados se alojarán en el palacio del archiduque.

Nuevas detenciones

Madrid 14 (11'30 m.)

Tolón.—Se han practicado cinco nuevas detenciones, las que se consideran relacionadas con la cuestión del espionaje.

Londres.—La prensa de esta capital, unánimemente se felicita de los discursos pronunciados por el rey Eduardo y el emperador Guillermo.

Declaraciones de Montero Rios

Madrid 14 (11'45 m.)

Pontevedra.—El Sr. Montero Rios, con motivo de celebrar su fiesta onomástica obsequió con un banquete á sus más íntimos amigos.

Conversando particularmente censuró el monopolio de los azúcares; dijo que el proyecto de Administración local parecería, lo que celebraría para bien de la patria.

Añadió que no se explica cómo se ha votado el proyecto de desgravación de los vinos, que empobrecerá á los ayuntamientos.

Aseguró que á fines de diciembre surgirá la crisis al rectificar dicha ley de desgravación.

Nueva división

Madrid 14 (12 t.)

A la división que se proyecta formar se la dotará de ametralladoras, columnas, municiones, parques móviles administrativos y sanitarios y un tren. Esta división se hará dentro de los créditos ordinarios y la mandará el general Orozco.

Un rumor

Madrid 14 (12 t.)

Se ha comentado el rumor de que muchos senadores pedirán la revisión arancelaria, tan pronto como se suscite en las Cámaras alguna discusión de carácter estalinista con objetivo más ó menos explícito para la integridad nacional.

Embarque de emigrantes—Excitación

Madrid 14 (12 t.)

Coruña.—Han zarpado cuatro vapores para América, que conducen numerosos emigrantes.

La benemérita ha detenido á un reclutador.

Ayamonte.—Entre los pescadores reina gran excitación, por impedirles las autoridades de Portugal pescar en las aguas jurisdiccionales de aquella nación.

El cierre en los domingos

Madrid 14 (1'15 t.)

Una comisión de almaenistas ha visitado al Sr. Lacierva pidiéndole que les autorice para abrir en domingo puesto que ya tienen establecido para sus dependientes el descanso semanal.

El Sr. Lacierva se excusó de darles una contestación terminante diciendo que esperaba el informe del Instituto de Reformas Sociales.

Premios á los agricultores de Baleares

Madrid 14 (2'15 t.)

Se han dado las oportunas órdenes para girar el importe de los premios siguientes, concedidos á los agricultores de Baleares.

A D. Miguel Pens el premio de 1.500 pesetas concedido por el cultivo de cereales.

A D. Vicente Martorell el premio de 1.500 pesetas por el cultivo de los olivos.

Y las menciones honoríficas concedidas á D. Juan Villalonga y á D. Juan Fiol.

De Marruecos

Peticiones incontestadas.—Rabat incommunicada

Madrid 14 (11'30 m.)

Casablanca.—En vista de que Benihassen no ha contestado á las peticiones de Francia, marcha de Orán una sección de artillería.

El comercio de Rabat sufre perjuicios á causa de hallarse incommunicada dicha población, por estar impracticable la barra.

Peticiones de Alemania

Madrid 14 (11'30 m.)

«Le Matin» dice que Alemania acepta que una comisión internacional solucione el asunto de indemnizaciones que deben darse á los perjudicados por los bombardeos de Casablanca. No obstante pide que las indemnizaciones á las casas alemanas las resuelva una comisión exclusivamente alemana.

Viajero apresado

Madrid 14 (11'30 m.)

Tánger.—En esta capital circula el rumor de que el moro Valiente ha apresado á un viajero francés en el territorio de Anghera.

Las autoridades marroquíes pretenden que el rumor no ha sido confirmado.

LA BOLSA

Madrid 14 (4 t.)

(Urgente)

Interior contado	81'45
Interior fin de mes	81'52
Amortizables 5 por 100	101'40
Banco de España	000'00
Compañía de Tabacos	406'00
Frances	12'90
Libras	28'47
Exterior de París	91'00

FABRA.

Gas y Electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA

Bartolomé FUSTER

Colón 9 y Plaza del Bastrillo 8.

Especialidad en bombas y grifería

«¿Me atrevería á confesar á aquel hombre tan noble y tan bueno mi culpa?»
Le ocasionaría dudar tan horrible que le llevaría á la tumba.
No. Era preciso callar á toda costa, no por mí, sino por piedad hacia él.
Salgo rara vez de casa, y á pesar del calor, estoy siempre envuelta en grandes mantos que me cubren todo el cuerpo.
En esta estación la sociedad brillante falta de París y yo no seré notada. Se ha esparcido el rumor de que estoy algo delicada y que el médico me ha ordenado que no me mueva de la capital.
Blanca me abandona [rara vez, y su presencia algunas veces me da fastidio, sus miradas me molestan. Ella es ingenua, inocente, no sospechará nunca la horrible verdad; pero su presencia me confunde, aumenta mis sufrimientos. [Me parece que sus ojos leen en mi alma; algunas veces me parece que lo ha adivinado todo.
Es extraño: yo creía verla llorar al saber que su padre permanecería todavía mucho tiempo alejado de nosotros, y en vez de esto me pareció ver en sus ojos un rayo de alegría.
«¿Me he equivocado?»
Blanca me sorprende á veces. Bella como es, no busca los placeres ni atraer las miradas de los demás. Muchos jóvenes la han pedido en matrimonio; pero ella ha rechazado los partidos más brillantes, y á mis preguntas ha respondido con dulzura:
—«Para qué casarse con un hombre á

quien no se ama? Entre los que me han sido presentados no ha habido uno siquiera que haya hecho latir un poco más fuerte mi corazón. Y además, ¡soy tan feliz que no querría cambiar nunca.
No insisto, pero á menudo de noche, voy á la habitación de Blanca á espíar sus sueños.
La veo á veces tan pálida y triste... me parece que tenga un secreto en el alma.
«¿En qué piensa mi querida niña? ¿A qué ángel confía sus suspiros, sus inocentes deseos?»
«Soy yo acaso digna de la confianza de mi hija, yo que debe enrojecer á cada instante cerca de ella?»
«¿7 julio 18...»
A veces me siento tan triste y desconso-lada, pasan por mi mente ideas tan horribles y espantosas, que pienso en el suicidio. ¿Pero tengo derecho á condenar la criatura que lleve en el seno? Matarme, quiere decir matarla: el mío no sería sólo un suicidio, sino un asesinato...»
«¿15 julio 18...»
Parece que Blanca trata de averiguar la causa de mis nervios, de mis llantos convulsivos, de mi deseo de soledad.
Esta mañana al venir á darme el acostumbrado beso, me preguntó casi de repente:
—«¿Quieres que diga á papá que sufres? Vendrá en seguida á reunirse con nosotros. No pude contener un grito de espanto.
—«No le escribirás nada... no lo quiero

—«León... León... soy inocente.
Y no la había creído... y la había herido... sin piedad.
El conde de Ripafraita procura acallar aquellos recuerdos tristes que se suscitaban en su alma. Le faltaba aún mucho que leer, que saber: ¡quién sabe si en aquellos papeles habría otros secretos que él ignoraba!
En el punto en que el diario de la condesa Viviani estaba interrumpido había intercaladas cinco ó seis hojas de una letra alargada, finísima, de la cual el tiempo había descolorado algunas palabras.
Aquellas hojas debían haber sido escritas por el duque de Morten: estaban sin fecha y llevaban por título:
Una noche de terror
El conde de Ripafraita leyó avidamente: «Era en efecto una noche horrible: una tupida niebla cubría el cielo de París y un viento frío y violento azotaba siniestramente los árboles del jardín.
Marcelina había sido sorprendida por los primeros dolores: la criatura desde tanto tiempo deseada estaba por venir al mundo.
Hace días que Marcelina y yo estábamos preparados: ninguno de cuantos nos rodeaban sospechaba la verdad.
La condesa, fingiéndose más nerviosa que de costumbre, había evitado la entrada en su habitación á todos, excepción hecha de mí, y de Blanca. Y á pesar de esto á esta querida muchacha, más que á nadie, precisaba ocultar nuestro secreto.

Enrique se puso más pálido que un cadáver.
—«Pero, por qué, Dios mío? ¿Ha descubierto alguno nuestras relaciones? Dímelo todo, no me ocultes nada.
Me estrechaba una mano febrilmente; sus dientes apretados rechinaban á ratos por el esfuerzo convulsivo que hacía por aparecer tranquilo.
Oculté la cabeza en su pecho y en voz baja le confíe mi situación.
«¡Ah! nunca, no, nunca volveré á oír el grito de alegría lanzado por el duque á mi confesión.
Mientras yo me sentía desvanecer bajo el peso de la vergüenza, él levantaba la cabeza, que una palabra mía había transfigurado.
—«¿Será posible?—gritó—tendré un hijo... un hijo de tí... un niño de mi sangre y de la tuya. Marcelina, ves, me parece volverme loco de alegría. Tener una criatura mía para educar, á quien ddr mi nombre... ¡Oh! pero esta es demasiada felicidad, Dios mío. Con la embriaguez que le producía la noticia de su paternidad, Enrique olvidaba nuestra situación.
Mas al ver que yo prurrupeaba nuevamente en llanto, se ofuscó su rostro, desapareció su sonrisa.
—«¿Esto te hace daño?—preguntó.
—«No piensas que yo no soy libre, que este niño pertenece, según la ley, al conde, que mi estado le revelará mi deshonra? ¿No piensas en el porvenir de lucha, de angustias

—«Pero, por qué, Dios mío? ¿Ha descubierto alguno nuestras relaciones? Dímelo todo, no me ocultes nada.
Me estrechaba una mano febrilmente; sus dientes apretados rechinaban á ratos por el esfuerzo convulsivo que hacía por aparecer tranquilo.
Oculté la cabeza en su pecho y en voz baja le confíe mi situación.
«¡Ah! nunca, no, nunca volveré á oír el grito de alegría lanzado por el duque á mi confesión.
Mientras yo me sentía desvanecer bajo el peso de la vergüenza, él levantaba la cabeza, que una palabra mía había transfigurado.
—«¿Será posible?—gritó—tendré un hijo... un hijo de tí... un niño de mi sangre y de la tuya. Marcelina, ves, me parece volverme loco de alegría. Tener una criatura mía para educar, á quien ddr mi nombre... ¡Oh! pero esta es demasiada felicidad, Dios mío. Con la embriaguez que le producía la noticia de su paternidad, Enrique olvidaba nuestra situación.
Mas al ver que yo prurrupeaba nuevamente en llanto, se ofuscó su rostro, desapareció su sonrisa.
—«¿Esto te hace daño?—preguntó.
—«No piensas que yo no soy libre, que este niño pertenece, según la ley, al conde, que mi estado le revelará mi deshonra? ¿No piensas en el porvenir de lucha, de angustias

—«Pero, por qué, Dios mío? ¿Ha descubierto alguno nuestras relaciones? Dímelo todo, no me ocultes nada.
Me estrechaba una mano febrilmente; sus dientes apretados rechinaban á ratos por el esfuerzo convulsivo que hacía por aparecer tranquilo.
Oculté la cabeza en su pecho y en voz baja le confíe mi situación.
«¡Ah! nunca, no, nunca volveré á oír el grito de alegría lanzado por el duque á mi confesión.
Mientras yo me sentía desvanecer bajo el peso de la vergüenza, él levantaba la cabeza, que una palabra mía había transfigurado.
—«¿Será posible?—gritó—tendré un hijo... un hijo de tí... un niño de mi sangre y de la tuya. Marcelina, ves, me parece volverme loco de alegría. Tener una criatura mía para educar, á quien ddr mi nombre... ¡Oh! pero esta es demasiada felicidad, Dios mío. Con la embriaguez que le producía la noticia de su paternidad, Enrique olvidaba nuestra situación.
Mas al ver que yo prurrupeaba nuevamente en llanto, se ofuscó su rostro, desapareció su sonrisa.
—«¿Esto te hace daño?—preguntó.
—«No pi

Juan Matons Can Juanet Participa a sus numerosos clientes y al público en general haber recibido los artículos de INVIERNO para Señoras y señoras. PAÑERÍA. Extensos surtidos para todas las clases sociales.—SASTRERÍA.—Se confecciona toda clase de trajes...

Inscrito en la Farmacopea oficial del reino de Italia--Exposición internacional Milán 1906

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE del prof. ERNESTO PAGLIANO N. B. Dirigirse en Nápoles Profesor ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata S. Marco, y a los revendedores por mí autorizados.

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Está atento el público; pida siempre mi marca de fábrica, en rojo, azul y oro legalmente depositada...

Pastillas Grespo de Mentol y Coeina

El dolor de garganta y la tos empujan a la primera pastilla. Las GRESPO como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en su uso, completando su acción reguladora...



ANTES de los enfermos que sufren de TOS CRÓNICA, RONQUERA, ASMA, BRONQUITIS CRÓNICA, CATARROS BRONCO-PULMONARES y demás afecciones del aparato respiratorio, se les recomendaba trasladarse una temporada al campo y permanecer algunas horas en medio de un bosque de pinos, eucaliptos, etc., etc., con el fin de respirar aire impregnado de los principios volátiles...

Pastillas Balsámico-Pectorales I. Freixas Romero a base de Eucalipto, Salicilato, Savia de pino, Jergón y Eucalipto. 100 pastillas caja--Venda al por mayor Centro Farmacéutico...

Nostriza

Una de 25 años de leche de 4 meses para lactar en un caso que la Consey. Dirigida carretera de Ajón (Cansey) número 79.

DINERO

Se admiten encargos de los que desean tomarlo a préstamo, cuando las que tengan para cederla. También se admiten de las que desean vender fincas rústicas y urbanas...

Una nodriza

3 meses de encontrar criatura para tanto en su casa como en la de la nodriza. Informar en calle San Pío 20, Palma.

Se vende

LIBRE DE TODO GRAVAMEN. Se vende un establecimiento de análisis y diagnóstico. Darán razón Centro de Análisis.

Almendros

Para trasplantar, buena calidad y gruesos. Los encontrarán en Inca, Plaza de la Inca, número 11, Antonio Pujadas.

Fuera braguero

Se garantiza su curación en una medicina interna. Dirigirse a D. CARRERAS, cirujano. Dignidad de tres años. Barcelona, Sebastián Bruch.

Dinero

Por papelería de empleo, papel de colores, muebles, ropas y alhajas. Anticipos a las Clases Pasivas, según retenciones. Calle Despaig 49--Oasa de Princesa, Catalina.

Traspaso ó venta

De un establecimiento de análisis y diagnóstico. Darán razón, Centro de Análisis.

Un progreso de la ciencia

Mediante los Medicamentos NAPOLIARKON Los únicos que han merecido en las Exposiciones Extranjeras y Nacionales

Gran Premio--Cruz Insigne--Medalla de Oro Los Conditos Napoliarkon donan a las vías genitales-urinarias el estado normal, evitando el uso de la peligrosísima candillina...

No más anemia

Y SUS TRISTES CONSECUENCIAS Con el regenerador de la sangre Napoliarkon

A base de Fósforo-Hierro-Quinina-Cal-Coca-Estriguina, etcétera. Medicamento superior a todos los conocidos hasta hoy. Celebridades médicas extranjeras lo recetan siempre para dar bienestar, buen color, fuerzas y vida...

Herpes, escrófulas, tuberculosis

Es el depurativo y reconstituyente de estas enfermedades y en general de las humorales e infecciosas. Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las farmacias. --En Barcelona, Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Vapores Directos

LINEA DE LAS ANTILLAS Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, salirá definitivamente de Palma día de Noviembre el vapor

Lloid Italiano

Compañía de vapores rápidos y directos. Estos buques hacen la travesía en DIEZ Y SEIS DIAS entre Barcelona y Buenos Aires. Bienvenidos a bordo de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con camarotes de seis literas, amplio comedor, departamentos para señoras y niños.

CORDOVA VIRGINIA

El día 9 de Diciembre saldrá del puerto de Barcelona, directo para Buenos Aires el vapor. de 10.000 toneladas con dos máquinas y doble hélice. Se admite carga y pasaje. Borne, 24, principal--Palma.

JARABE VITAL DE LA SANGRE

Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito y fortifica el sistema nervioso; cura con éxito seguro la anemia, la sicosis y la debilidad nativa y nerviosa. Indispensable a los convalecientes, a los que hacen excesivos trabajos mentales o físicos y a los agotados por los abusos de la vejez.

Dopilatorio Imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vellor con prontitud y sin peligro para el cutis. Per su eficacia é inocencia es el preferido. Se vende en droguerías y farmacias. --Barcelona, plaza Real, farmacia del Globo.

Mediana de Aragón

MEDALLA DE ORO--PARIS--1900. Único manantial en el mundo--Sulfato-Sódico-Litínico-Magnésico que puede ofrecer al público

SALES NATURALES. Purgantes-dióreticas--depurativas por evaporación espontánea de sus aguas, FARMACIAS Y DROGUERIAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA 1 MIL PESETAS. Farmacia de Sandalo, que cura con prontitud y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Precio de cada botella de 100 pesetas.

Santar-Mitja

Medicamento vegetal completamente inofensivo para la curación de toda enfermedad infecciosa, tífus, viruela, sarampión, fiebres palúdicas, de Mial, paratífus, pulmonía, escarlatina y demás infecciones.

Se acción es rápida y segura, desaparece la fiebre y aumenta la fuerza del enfermo. En las clínicas de San Juan de Dios y otros hospitales. Farmacia Mitja--Rambla Catalina 13 Barcelona--De venta en Palma de Mallorca, Sr. Valenzuela farmacia plaza Cuartera 14--Pidiendo prospectos.

No más pelo blanco

Tintura del Doctor Jimeno. Para teñir el pelo de color castaño, oscuro ó negro de abana. Su empleo es sencillo, higiénico y eficaz. En la Venta de Farmacia y Droguerías del Globo, plaza Real, número 24.

HISTOGENO LLOPIS

Las enfermedades médicas, se venden en todas las farmacias. Unico importador en España. Farmacia Llopis--Palma de Mallorca, plaza de San Juan de Dios, número 1 y 2.

174 -- tia, de dolor que se me prepara y se le prepara a nuestra criatura? --Yo la defenderé contra todos, exclamó con impetu salvaje el duque. --¿Con qué derecho? --Enrique me miró turbado, se mordió rabiosamente los labios, después estrechándose entre sus brazos: --Marcelina... Marcelina, -- me dijo, -- ¿tú me amas verdad, me amas? --¿Y me lo preguntas? --Tu vida me pertenece, como la mía es tuya... Marcelina, yo sufro y soy feliz al mismo tiempo, y en nuestro caso... sólo nos queda un camino. --¿Cuál? --La fuga. --Me separé de él. --Enrique, exclamé, -- ¿tú no piensas en Blanca, en mi marido? --Yo pienso en salvarte, en nuestra criatura... --¿Y crees conseguirlo dando un escándalo?... No, no, Enrique, no me habies de ese modo; aun a riesgo de morir, no me moveré de aquí... Yo seportaré gustosa todas las consecuencias de mi delito, y ten por cierto, Enrique, que no te acusaré nunca. --Me miró con ojos castelantes de infinita pasión, de esa pasión absorbente, cuyos límites escapan al análisis humano. --¿Crees, pues, que yo quiero abandonar-te? --preguntó. --No, permaneceré a tu lado, tú para mí eres sagrada: si hemos de

179 -- reen largos, eternos, infinitos. Mi embarazo adelanta, pero gracias a mis muchas precauciones, espero llegar a su término sin que nadie, aparte de mi cómplice, sospeche el terrible secreto. --El duque aunque esté al lado de mi hija, me dirige con frecuencia una mirada inquietada, tímida, dolorosa. El sufre todas las angustias que yo siento, el mismo miedo, iguales espasmos. Si yo muriese de dolor o de vergüenza, Enrique me seguiría. (Su amor es igual siempre, devoto, apasionado, es mi única fuerza en este momento, es mi única esperanza y me parece alguna vez mi perdón.) --El diario de la condesa Viviani se interrumpía aquí. --El conde de Ripafraña sentía correr el sudor por su frente, el corazón se le oprimía como con una mordaza, le parecía tener vértigos. --El hijo que yo creía de Blanca, era, pues, el fruto de la culpa de su madre? El joven que yo quise matar como un miserable, que creía el amante de mi mujer, ¿no era, pues, más que su hermano? Blanca... Blanca, ¿por qué no se ha hablado? --Miró el retrato de su mujer y gruesas lágrimas corrieron por sus mejillas ajenadas, lívidas. --El día allí... como un día, afanosa, blanca, como si estuviese muerta, con los ojos fijos en él y le parecía oír la débil voz de ella que decía:

178 -- ¿entiendes?--exclamé en tono seco que hizo saltar las lágrimas a mi hija. --Estoy muy bien... no me siento más que nerviosa; te prohibo que digas una palabra a papá; ¿me has comprendido? --Blanca humilló la cabeza. --Me sentía morir si tener en cuenta mi humillación, mi rubor, la tremenda idea de que mi hija lo hubiese comprendido todo. --Fue un momento de incertidumbre terrible, de amargo terror, de erud remordimiento. --"7 agosto 18... --No tengo apenas fuerza para tener en la mano la pluma; no salgo de mi habitación más que después de anochecer ó también alguna vez me arriesgo a dar un paseo por el jardín antes de que Blanca se despierte. --He despedido a todos los criados, excepción hecha de una coquera, una francesa que me recomendó el duque y que parece muda; de una camarera vieja y miope y de un hombre de confianza que estaba también al servicio del duque. Mis amigas y conocidos me creen lejos de París, y nadie interrumpir la soledad de mi casa. --El duque de Morten ahora casi no se separa de mi lado, y como a Blanca parece agradable su compañía yo le estoy reconociendo por sus cuidados. --Mientras yo echada en una poltrona pienso en la criatura que me palpa el seno y que pronto verá la luz, Blanca y el duque dibujan en un album, ó tocan el piano, ó juegan a las damas. --Así transcurren los días que a mí me pa-

175 -- morir, moriremos juntos, con tal de que nuestra criatura se salve, Marcelina... Marcelina, si me amas aun no te abandones a la desesperación. --No pude responder; pero arrojándole los brazos al cuello, le besé con frenesí, con avidez, con delirio. --"29 junio 18... --"Respiro por un instante. Mi marido me escribe que su ausencia se prolongará todavía, que su primer deseo de llamarme Blanca y a mí para compartir con él su soledad le ha substituido por la reflexión de que debe dejarnos en París, porque él se gelfado en los negocios, casi no podría ocuparse de nosotros, que acostumbrados como estamos a la vida de sociedad, acabaríamos por aburrirnos. En su carta su ruego que nos divirtamos cuanto nos sea posible, y agradece al duque el que no se abandone... y escribe mucho para él con afecto, con expansión. --"Después de mi sujer y de mi hija--escribe mi marido--el duque es la persona más querida para mí en su amistad me honra y es lo que me estimó. --"¡Oh! ¡cómo se abrasaba mi cabeza al leer estas frases; la sangre me aludía a las mejillas, mientras el duque se poñía más pálido que un muerto! --En aquel momento no nos atrevíamos mirarnos, porque teníamos leer simultáneamente en los ojos la vergüenza, el remordimiento, el delito cometido.